

主笔 赵世峰

## 输掉“生死战”

日本国会众议院选举结果显示,自民党和公明党组成的执政联盟共获得215个议席,未能超过众议院465个议席的一半。其中,自民党获得191个议席,较选前减少56个,公明党则由选前的32个减至24个。

石破茂内阁的法务大臣牧原秀树和农业大臣小里泰弘、自民党前干事长甘利明、前文部科学大臣下村博文等重要政客均落选。公明党新任党首石井启一也因落选而辞职,上次公明党党首未能当选众议员还要追溯到2009年众议院选举。

在野党方面,最大在野党立宪民主党的议席数从98个猛增至148个,成为众议院第二大党。得益于保守派选民对石破茂政府的不满,国民民主党的议席也从选前的7个增至28个,令和新选组的席位从3个增加至9个,维新会则减少至38个。

自民党去年底被曝光的派系“黑金”丑闻,令其民意支持率遭受重挫,至今难见起色。今年8月,时任首相岸田文雄宣布放弃竞选连任,石破茂在9月27日的自民党总裁选举中胜出,并于10月1日当选首相,随即于9日宣布解散众议院、提前大选,创下二战后日本首相当选后解散众议院的最快纪录。

因派系“黑金”丑闻拖累选情的自民党,在投票日前不久又被爆出未获提名的一批涉“黑金”丑闻的独立候选人,仍能获得来自自民党的竞选资金。这进一步引发民众不满,遭到广泛批评,社交网络上甚至出现“也请给我2000万日元”的流行语。石破茂本想趁热打铁提前选举,强化执政合法性的同时也打在野党一个措手不及,但事与愿违。

此次选举,自民党与“黑金”丑闻有关的46名候选人中28人落选,其中不乏有内阁经验或曾担任党内要职的重要人物。石破茂承认,自民党对“黑金”丑闻的反省不够,远未能重获国民信任。但他同时表示无意辞职,“为了实现我们提出的政策,必须尽最大努力”。自民党干事长森山裕说:“当前是非常困难的时期,我们会尽量不让国家政权出现混乱。希望能继续把今年的补充预算案和来年的预算案做好。”

日本实行议会内阁制,由于首相指名选举及绝大多数国会决议通过均需要得票数过半,议席能否过半数成为“生死线”。因此,自民党能否继续执政、石破茂会否下台成为焦点。据共同社报道,日本将于11月11日的众议院特别国会上进行首相指名选举。日本宪法规定,在因众议院解散而举行的选举之后,必须在30天内召开国会,此次的最后期限为11月26日。惯例则是在投票日后约10天召开国会。

在11月11日的特别国会上,石破茂内阁将集体辞职,然后由新当选议员组成的众议院和参议院指定新首相。目前自民党和公明党执政联盟在参议院占据多数席位,但根据相关规定,如果参众两院结果出现分歧,原则上以众议院的结果为准。如果石破茂能够连任首相,第二届石破茂内阁将会上台。如果石破茂未被提名而改由其他人担任首相,那么石破茂将是二战后日本任职时间最短的首相。

## 朝野难联手

理论上讲,自民党可以与最大在野党立宪民主党组成联合政府。不过,由于两党主张大相径庭,达成协议的可能性几乎为零。前车之鉴是,2007年7月参议院选举中,当时首度出任首相的安倍

日本自民党10月27日在国会众议院选举中惨败,不仅自身失去过半议席,其与公明党组成的执政联盟的席位也没能过半。日本定于11月11日召开众议院选举后的特别国会,进行首相指名选举。现任首相石破茂继续当政,还是在野党翻盘再度掌权,充满变数。

▼10月28日,在日本东京自民党总部,日本首相、自民党总裁石破茂在记者会上讲话后走下台。

新华社发

日本国会今日将进行首相指名选举  
石破茂涉险过关,还是在野党翻盘?

晋三领导的自民党惨败,民主党首次取代自民党成为参议院第一大党,安倍晋三因而辞职,福田康夫接任首相。福田康夫上台之初,试图通过与民主党合作来解决两党的矛盾,但屡遭“拆台”,只干了343天便黯然离职。

立宪民主党党首野田佳彦10月27日晚参加电视节目时已明确表示:“争取被指定为首相是当然的。既然说了政权更迭才是政治改革,就要去追求(实现)。”在这种情况下,分析人士认为,石破茂除了拉拢部分无党派人士,很可能将拥有38个议席的日本维新会和拥有28个议席的国民民主党作为重点拉拢对象。11月1日,因涉“黑金”丑闻而退出自民党、以无党派人士身份当选众议员的世耕弘成等6人已加入众议院自民党团。然而,上述两党目前都否认将加入执政联盟。

据共同社报道,国民民主党党首玉木雄一郎10月29日重申无意参与自民、公明两党的联合执政。他说:“如果在安全保障、包括核电的能源政策和宪法方面达不成一致,合作将很困难。”但他同时表示:“关于各项政策,对好的会予以配合,对不好的会说‘不行’。”

目前国民民主党成为“关键少数”。玉木雄一郎表示,除了自民党,国民民主党还在同立宪民主党、日本维新会交换信息,如果自民党总裁石破茂以及立宪民主党党首野田佳彦发出党首会谈的请求,“我不会拒绝”。日本维新会干事长藤田文武10月28日也表示,“完全不会简单地以数字组合来考虑政权框架”,“不会轻易(与自民党)合作”。

预计众议院首轮首相指名选举中,国民民主党和日本维新会的票将分别投给本党党首。玉木雄一郎已经表示,包括他本人在内的28名该党众议员在首轮和最终投票中都将“写上玉木雄一郎”。

石破茂与玉木雄一郎、野田佳彦和维新会党首马场伸幸将分别在10日、11日举行会谈。如果石破茂无法找到联合执政的盟友,上世纪90年代多个在野党联合起来推翻自民党政权的情景可能再次上演。

另一方面,立宪民主党拉拢其他在野党组建联盟也并非易事。11月5日,立宪民主党、日本维新会、国民民主党、日本共产党四大在野党的国会对策委员长举行会谈,确认为实现政治改革而展开合作,并商定要求执政党让出众议院运营委员长和预算委员长等职务。

国民民主党与立宪民主党虽然都是从原民主党分裂而来,但因理念不合才各立门户。立宪民主党干事长小川淳也和国民民主党干事长榛叶贺津也在11月1日举行会谈,就修宪与核电等两党之间存在分歧的问题进行磋商,并商定举行党首会谈。

此前,野田佳彦与马场伸幸已在10月30日举行会谈,野田佳彦寻求维新会的支持,但马场伸幸并未当场给出答复。同一天,野田佳彦还与日本共产党委员长田村智子举行会谈,寻求支持。但日本共产党在众议院只有8席,而且从选前各在野党协商推出共同候选人以对抗自民党,但结果只在52个选区推出了统一候选人的情况来看,彼此之间协调得并不顺利。

这样一来,众议院首相指名选举首轮投票料将无人能直接获得过半数议员支持,石破茂和野田佳彦将在决胜轮展开竞争。决胜轮投票中即便双方都未能获得过半数议员支持,得票较多的一方仍将当选。如果国民民主党和维新会都支持本党党首或投出空白票,石破茂最终将被指定为首相。

这意味着石破茂将组建少数派政府,其政权运作难度势必增大。此前,1994年的羽田孜联合政府中,由于社会党脱离执政联盟,导致羽田孜政权沦为少数派政府,仅存在64天便垮台了。

(下转A15版)

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元  
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂印刷(济南市长清区玉皇山路1678号))